
सीबीएसई	क�ा	-	11
िवषय	-	भूगोल

एनसीईआरटी	��नो�र
पाठ	-	1	भारत-	��थित

1.	बह वकै�"पक	��न
(i)	िन#न$ल$खत	म'	से	कौन-सा	अ�ांशीय	िव�तार	भारत	क-	संपूण/ 	भूिम	के 	िव�तार	के 	संदभ/ 	म'	�ासंिगक	है?
(क)	8°	41'	उ�र	से	35°	7'	उ�र
(ख)	8°	4'	उ�र	से	35°	6'	उ�र
(ग)	8°	4'	उ�र	से	37°	6'	उ�र
(घ)	6°	45'	उ�र	से	37°	6'	उ�र
उ�र-	(ग)	8°	4'	उ�र	से	37°	6'	उ�र

(ii)	िन#न$ल$खत	म'	से	िकस	देश	क-	भारत	के 	साथ	सबसे	लबंी	�थलीय	सीमा	है?
(क)	बां3लादेश
(ख)	पािक�तान
(ग)	चीन
(घ)	#यांमार
उ�र-	(क)	बां3लादेश

(iii)	िन#न$ल$खत	म'	से	कौन-सा	देश	�े5फल	म'	भारत	से	बड़ा	है?
(क)	चीन
(ख)	8ांस
(ग)	िम9
(घ)	ईरान
उ�र-	(क)	चीन

(iv)	िन#न$ल$खत	या#यो�र	म'	से	कौन-सा	भारत	का	मानक	या#यो�र	है?
(क)	69°	30'	पूव/
(ख)	75°	30'	पूव/
(ग)	82°	30'	पूव/
(घ)	90°	30'	पूव/
उ�र-	(ग)	82°	30'	पूव/



(v)	अगर	आप	एक	सीधी	रखेा	म'	राज�थान	से	नागाल<ड	क-	या5ा	कर'	तो	िन#न$ल$खत	निदय>	म'	से	िकस	एक	को	आप	पार	नह?
कर'गे?
(क)	यमुना
(ख)	$संधु
(ग)	ABपु5
(घ)	गगंा
उ�र-	(ख)	$संधु

2.	िन#न$ल$खत	��न>	के 	उ�र	लगभग	30	शCद>	म'	दी$जए:
(i)	Dया	भारत	को	एक	से	अ$धक	मानक	समय	क-	आव�यकता	है?	यिद	हाँ	तो	आप	ऐसा	Dय>	सोचते	ह<?
उ�र-	हाँ,	भारत	को	एक	से	अ$धक	मानक	समय	क-	आव�यकता	ह	ैDय>िक	देशांतर	रखेाओं	के	मान>	से	यह	यह	�पH	होता	ह	ैिक
इनम'	लगभग	30	िडJी	का	अंतर	ह	ै$जससे	हमार	ेदेश	के	सबसे	पूवK	व	प��चमी	भाग>	के	समय	म'	लगभग	2	घटें	का	अंतर	ह।ै	कुछ	देश
ऐसे	भी	ह<,	$जनम'	पूव/	प��चम	िव�तार	Nयादा	होने	क-	वजह	से	एक	से	Nयादा	मानक	देशांतर	रखेाएँ	ह<।	उदाहरणसंयOु	राPय
अमेQरका	म'	छःमानक	समय	तथा	सोिवयत	संघ	म'	3यारह	मानक	समय	िनधा/Qरत	िकए	गए	ह<।

(ii)	भारत	क-	लबंी	तटरखेा	के 	Dया	�भाव	ह<?
उ�र-	भारत	क-	तटरखेा	7517	िक.मी.	लबंी	ह।ै	भारत	तीन	ओर	से	समुS	से	िघरा	ह,ै	$जसके	कारण	यहाँ	मुंबई,	कोलकाता,	चेTई,
िवशाखापUनम,	को�Vच,	तूितकोQरन,	मम/गांव,	मंगलुW,	पारादीप,	ह�"दया	कांडला,जसेै	बड़े-बड़े	बदंरगाह>	का	िवकास	ह आ	ह,ै
$जसक-	वजह	से	दसूर	ेदेश>	से	समुSी	मागX	ंसे	Yयापार	होता	ह	ैतथा	लबंी	तटरखेा	होने	के	कारण	ही	भारत	िव�व	म'	मछली	उZपादन	म'
आव�यक	�थान	रखता	ह।ै	इसके	अलावा	समुSी	संसाधन>	म'	नमक,	मोती,	मूँगा,	खिनज	तेल	आिद	क-	भी	�ाि[	होती	ह।ै

(iii)	भारत	का	देशांतरीय	फैलाव 	इसके 	$लए	िकस	�कार	लाभ�द	है?
उ�र-	भारत	68°	पूवK	देशांतर	से	97°	पूवK	देशांतर	के	म\य	फैला	ह आ	ह।ै	अथा/त्	भारत	का	देशांतरीय	िव�तार	30°	ह	ैजो	हमारे
देश	के	सबसे	पूवK	तथा	सबसे	प��चमी	भाग>	के	म\य	लगभग	2	घटें	का	अंतर	उतपT	करता	ह।ै	$जस	वजह	से	गुजरात	क-	अपे�ा
अWणाचल	�देश	म'	दो	घटें	पहले	सूयXदय	व	सूया/�त	होता	ह।ै	इन	दोन>	�े5>	के	सूयXदय	और	सूया/�त	के	समय	म'	अंतर	होने	के	बाद
घड़ी	के	समय	म'	अंतर	नह?	होता	ह।ै

(iv)	जबिक	पूव/ 	म',	उदाहरणतः	नागाल<ड	म',	सूय/ 	पहले	उदय	होता	है	और	पहले	ही	अ�त	होता	है,	िफर	कोिहमा	और	नई	िद_ी	म'
घिड़याँ	एक	ही	समय	Dय>	िदखाती	ह<?
उ�र-	नागाल<ड	म'	सूय/	पहले	उदय	होता	ह	ैऔर	पहले	ही	अ�त	होता	ह	ैतथा	नई	िद_ी	म'	सूयXदय	और	सूया/�त	म'	होता	ह।ै	लेिकन
समय	दोन>	�थान>	पर	एक	ही	होता	ह।ै	इसक-	मु`य	वजह	यह	ह	ैिक	भारत	के	अनेक	�थान>	के	समय	म'	अंतर	न	हो	इसके	$लए	एक
मानक	समय	रखेा	82°	30'	पर	ख?ची	गई	ह	ैजो	इलाहाबाद	के	पास	से	गुजरती	ह।ै	इस$लए	भारत	के	िविभT	�थान>	म'	सूयXदय	तथा
सूया/�त	के	समय	म'	अंतर	होने	के	बाद	घड़ी	के	समय	म'	अंतर	नह?	होता।


